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http://www.umbriadomani.it/politica-umbria/oratori-in-umbria-muovono-15mila-giovani-investiti-oltre-
2-milioni-di-euro-143170/ 
 
Data di pubblicazione o diffusione: 1 Maggio 2017 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio: censimento oratori Umbria 
 
Popolazione di riferimento: Elenco dei probabili oratori presenti nella regione Umbria 
 
Estensione territoriale del sondaggio: regione Umbria 
 
Metodo di campionamento: campionamento casuale sistematico a partire elenco dei probabili oratori dell’Umbria 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione è del 95% 
e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,3% e +/- 1,6% per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (103 casi).  
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite interviste CAWI 
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 

Interviste complete 103 97%
Rifiuti 3 3%

Totale contatti effettuati 106 100%
 

Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni.  
Ipsos non si assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza. 



Testo integrale di tutte le domande: (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda): 
 

 

D12. Anno di fondazione dell’Oratorio:  [14% Non sa – 86% rispondenti] 

D14. L’oratorio fa parte di un’Unità Pastorale (o Pievania)?  

 Si  

 No  
[0% Non sa – 100% rispondenti] 

 
D15. Le attività dell’oratorio sono svolte su più parrocchie dell’unità pastorale o vengono svolte solo in 

un’unica parrocchia?  

 
 sono svolte su più parrocchie 

 sono svolte solo in una parrocchia 
[0% Non sa – 100% rispondenti] 

 
(se cod1 a D14) 
D16 Quante Parrocchie fanno parte dell’Oratorio di unità pastorale?  
 [0% Non sa – 100% rispondenti] 
 
R3. Età del responsabile   ____ 
[0% Non sa – 100% rispondenti] 

 
R4. Condizione:  
 Parroco 

 Viceparroco 

 Sacerdote Incaricato Pastorale Giovanile parrocchiale 

 Religioso/a   

 Diacono 

 Laico/a retribuito 

 Laico Volontario 

 Altro (specificare) _____________________________________________ 
[0% Non sa – 100% rispondenti] 

 
R5. Anno inizio incarico presso questo Oratorio   
[0% Non sa – 100% rispondenti] 

 
S2_1 Per ognuna delle strutture sotto riportate, indichi quali sono presenti in Oratorio/a disposizione per le 
attività informali, quali non sono presenti ma servirebbero e quali non sono presenti e non servirebbero   
 

  1.Presente
 

2.Non presente, 
ma servirebbe 

 

3.Non presente e 
non servirebbe 

 

 

1. Aule per incontri        [0% Non sa – 100% rispondenti]

2. Aule per attività musicali        [0% Non sa – 100% rispondenti] 

3. Aule per computer/audiovisivi         [0% Non sa – 100% rispondenti]

4. Segreteria        [0% Non sa – 100% rispondenti]

5. Cappella        [0% Non sa – 100% rispondenti]

6. Sale ricreative         [0% Non sa – 100% rispondenti]

7. Saloni         [0% Non sa – 100% rispondenti]



  1.Presente
 

2.Non presente, 
ma servirebbe 

 

3.Non presente e 
non servirebbe 

 

 

8. Area giochi all'aperto/ cortile         [0% Non sa – 100% rispondenti]

9. Aree attrezzate con giochi 
infantili  

   
  [0% Non sa – 100% rispondenti]

10. Sala teatro/cinema        [0% Non sa – 100% rispondenti]

11. Campi sportivi al coperto 
(pallavolo, basket..) 

   
  [0% Non sa – 100% rispondenti]

12. Impianti sportivi all’aperto 
(campi da calcetto, calcio, 
basket, pallavolo) 

   
  [0% Non sa – 100% rispondenti]

13. Spogliatoi        [0% Non sa – 100% rispondenti]

14. Bar/ Banco vendita        [0% Non sa – 100% rispondenti]

15. Cucina         [0% Non sa – 100% rispondenti]

16. Servizi igienici        [0% Non sa – 100% rispondenti]

17. Residenza Responsabile 
(sacerdote o laico)  

   
  [0% Non sa – 100% rispondenti]

 
S2_2 Indichi con un voto da 1 a 10 il suo giudizio sullo stato di conservazione complessivo delle strutture 

dell’Oratorio, dove 1=”pessimo, necessiterebbe urgentemente di ristrutturazione” e 10=”ottimo, 
struttura recentemente ristrutturata”. Utilizzi i voti intermedi per graduare la sua risposta. 

[0% Non sa – 100% rispondenti] 
 
S2_3_A Pensando in generale alle strutture dell’Oratorio , queste sono secondo lei: 
 Sovradimensionate (ci sono TANTI spazi /ambienti che non vengono utilizzati) 

 Sufficienti (c’è un giusto numero di spazi / ambienti ) 

 Insufficienti (ci sono POCHI spazi / ambienti) 
[0% Non sa – 100% rispondenti] 
 
S2_7.  L'Oratorio ha un’amministrazione autonoma con un proprio conto corrente separato?     
 Si  

 no 
[0% Non sa – 100% rispondenti] 
S2_8.  L'Oratorio è economicamente autosufficiente? 
 Si  

 no 
[0% Non sa – 100% rispondenti] 
S2_9.  Quali sono le principali fonti economiche dell'Oratorio? Selezioni i primi 3 in ordine di importanza 
(prima, seconda e terza fonte).  

 Contributi della Parrocchia 
 Proventi da iniziative oratoriane (Feste, spettacoli, ..) 
 Contributi da Enti pubblici  
 Contributi da privati (Enti, famiglie, benefattori..) 

 Affitti a enti terzi (società sportive, associazioni..) 
 Bar 
 5 x 1.000 
 Fondi erogati dalla Diocesi relativi alla L.R. n. 28 del 20/12/2004 
 Altro (specificare) .......................... 

 



S2_9bis.  Il Comune ha erogato servizi o contributi economici all’Oratorio, oltre a quelli previsti dalla L.R. n. 28 
del 20/12/2004 ?  
 
 Si, contributi in denaro 

 Si, contributi sotto forma di servizi 

 No 

[0% Non sa – 100% rispondenti] 
 
S2_11. Esiste un organismo che gestisce la realtà oratoriale (es. Consiglio d'Oratorio) e che affianca il 
Responsabile di Oratorio?  

 Si  

 No, ma è in previsione 

 No  

[0% Non sa – 100% rispondenti] 
 
S2_11bis. Indichi il  numero  di componenti di tale organismo (nell’anno pastorale 2015‐2016) 
 
[0% Non sa – 100% rispondenti] 

 
S2_12. Chi è  presente in questo organismo oltre al Responsabile di Oratorio?    
 
 Adolescenti (fino a 18 anni) con incarichi di animazione l servizio       

 Giovani (19 ‐ 30 anni) che frequentano l'Oratorio anche senza incarichi            

 Educatori provenienti da settori / ambiti di impegno         

 Genitori 

 Delegati del Consiglio Pastorale 

 Rappresentanti di Enti e Associazioni ecclesiali presenti in Parrocchia   

 Rappresentanti di Enti e Associazioni non ecclesiali del territorio     

 Altro (specificare)________________ 

[0% Non sa – 100% rispondenti] 

S3_1 Senza considerare la Catechesi, vorremmo ora sapere quali attività ha organizzato l'Oratorio per i ragazzi  
ed i giovani nell’anno pastorale 2015‐2016 
 
 

 
1.  

6‐ 12 
anni 

2. 
13‐18 
anni 

3. 
19 e 
più 

4. 
Non viene 
svolta  

 

 

1. Attività ricreative generiche (gioco 
libero) 

        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

2. Animazione di gruppo con gioco e 
formazione 

        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

3. Animazione domenicale/ Oratorio 
festivo 

        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

4. Attività sportive          [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

5. Attività espressive (recitals, spettacoli 
teatrali) 

        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

6. Attività missionarie           [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 



7. Attività caritative/volontariato           [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

8. Doposcuola (aiuto per lo svolgimento 
dei compiti) 

        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

9. Gite, visite, pellegrinaggi          [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

10. Attività culturali  (cineforum, teatro, 
conferenze, dibattiti, forum.) 

        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

11. Oratorio estivo/Grest/          [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

12. Attività musicali (complessino, banda, 
musical, concerti.) 

        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

13. Feste speciali (inizio, chiusura, di 
passaggio, del paese, sagre, Carnevale..) 

        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

14. Attività ecologiche/ ambientali          [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

15. Campeggi/ campi scuola          [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

16. Attività di comunicazione (giornalino, 
Internet) 

        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

 
S3_3 Può indicare in quali giorni ed orari della settimana tipo era aperto l’Oratorio nel corso dell’anno 
pastorale 2015‐2016? (Pensi alla “settimana tipo”, non ad eventuali periodi speciali nel corso dell’anno)  

 
Mattino  Pomeriggio 

Sera
(dopo le 
19.30) 

Chiuso tutto il 
giorno 

 

1. Lunedì               [0% Non sa – 100% rispondenti]

2. Martedì              [0% Non sa – 100% rispondenti]

3. Mercoledì              [0% Non sa – 100% rispondenti]

4. Giovedì              [0% Non sa – 100% rispondenti]

5. Venerdì              [0% Non sa – 100% rispondenti]

6. Sabato              [0% Non sa – 100% rispondenti]

7. Domenica              [0% Non sa – 100% rispondenti]

 
S3_8 Pensando sempre alle attività svolte nell’anno pastorale 2015‐2016, indichi anche in modo 
approssimativo il numero di partecipanti ad ogni attività riferendosi sempre alle attività svolte nell’Oratorio,  
Per rispondere consideri solo i ragazzi che usufruiscono delle attività e non gli educatori e i volontari.  
 

  TOTALE  

1. Attività ricreative generiche    [0% Non sa – 100% rispondenti]

2. Animazione di gruppo con gioco e formazione    [0% Non sa – 100% rispondenti]

3. Animazione domenicale/ Oratorio festivo    [0% Non sa – 100% rispondenti]

4. Attività sportive    [0% Non sa – 100% rispondenti]

5. Attività espressive (recitals, spettacoli teatrali.)    [0% Non sa – 100% rispondenti]

6. Attività missionarie     [0% Non sa – 100% rispondenti]

7. Attività caritative/volontariato     [0% Non sa – 100% rispondenti]

8. Doposcuola (aiuto per lo svolgimento dei compiti)    [0% Non sa – 100% rispondenti]

9. Gite, visite, pellegrinaggi    [0% Non sa – 100% rispondenti]

10. Attività culturali  (conferenze, dibattiti, forum .)    [0% Non sa – 100% rispondenti]

11. Oratorio estivo/Grest/    [0% Non sa – 100% rispondenti]



  TOTALE  

12. Attività musicali (complessino, banda, musical, 
concerti.) 

  [0% Non sa – 100% rispondenti]

13. Feste speciali (inizio, chiusura, di passaggio, del 
paese, sagre, carnevale..) 

  [0% Non sa – 100% rispondenti]

14. Attività ecologiche l ambientali    [0% Non sa – 100% rispondenti]

15. Campeggi/ campi scuola    [0% Non sa – 100% rispondenti]

16. Attività di comunicazione (giornalino, Internet, .)    [0% Non sa – 100% rispondenti]

 
 
S3_9 All’incirca quanti sono stati nell’anno pastorale 2015‐2016 in totale i giovani di tutte le età (fino ai 
30anni) coinvolti nelle diverse attività dell’Oratorio?  
 
 Indicare numero  

[0% Non sa – 100% rispondenti] 
S3_11 Sempre riferendosi dei giovani di tutte le età (fino ai 30anni), può indicare qual è la percentuale di 
Maschi e di Femmine?  
 

1. M     _________ % 
2. F    _________% 
3. TOT  _________%   

[0% Non sa – 100% rispondenti] 
S3_12 E sempre riferendosi al totale dei dei giovani di tutte le età (fino ai 30anni), può indicare qual è la 
percentuale per le tre fasce d’età?  
 

1. Meno di 6 anni  ________ % 
2. 6‐ 12 anni  _________ % 
3. 13‐18 anni  _________ % 
4. 19‐30 anni  _________ % 
5. TOT    _________%   

[0% Non sa – 100% rispondenti] 
S3_13 Nel corso dell’anno pastorale 2015‐2016 hanno frequentato l’Oratorio ragazzi e bambini di origine 
straniera? 
 Si  

 No 
[0% Non sa – 100% rispondenti] 
 
S3_14 All’incirca quanti sono stati i ragazzi stranieri di tutte le età (fino ai 30 anni)  coinvolti nelle diverse 
attività dell’Oratorio?  
 
 Indicare numero  

[0% Non sa – 100% rispondenti] 

 
S4_1 Su quanti educatori/collaboratori/volontari LAICI stabili (Animatori del tempo libero, Allenatori sportivi, 
volontari ecc.) può contare l’Oratorio?  Inserisca il numero dividendo, per l’età degli educatori e genere. Si 
riferisca sempre all’anno pastorale 2015‐2016. 
 

  M  F  TOTALE   

1. Ragazzi fino a 18 anni        [0% Non sa – 100% rispondenti]

2. Giovani (19‐30 anni)        [0% Non sa – 100% rispondenti]

3. Adulti  (con più di 30 anni)        [0% Non sa – 100% rispondenti]

4. Totale        [0% Non sa – 100% rispondenti]

 



 
S4_3  E come si suddividono, in base ai principali ambiti di impegno, gli educatori/collaboratori LAICI? 
 

  TOTALE 
 

1. Responsabili di attività   
[0% Non sa – 
100% rispondenti]

2. Educatori    
[0% Non sa – 
100% rispondenti]

3. Animatori del tempo libero   
[0% Non sa – 
100% rispondenti]

4. Allenatori/ Animatori sportivi   
[0% Non sa – 
100% rispondenti]

5. Servizi (Bar, pulizie)   
[0% Non sa – 
100% rispondenti]

6. Servizi di supporto/supervisione (segreteria, supervisione degli 
educatori…) 

 
[0% Non sa – 
100% rispondenti]

7. Servizi di controllo per la sicurezza dell’Oratorio e dei ragazzi   
[0% Non sa – 
100% rispondenti]

8. altro   
[0% Non sa – 
100% rispondenti]

 
S4_6 Sono presenti educatori professionali in oratorio (cioè persone con competenze specifiche di educazione 
date dal loro diploma/laurea)?  
 

 Si,   

 No 

[0% Non sa – 100% rispondenti] 

S4_8 L’Oratorio si è avvalso nel corso del 2015‐2016 di personale retribuito direttamente dall’Oratorio o anche 
da altri enti (comune, diocesi, regione, altri enti…)? 

 Si  

 No 

[0% Non sa – 100% rispondenti] 

 
S5_1 L' Oratorio ha elaborato un Progetto educativo?  
    

 Si  

 No 
[0% Non sa – 100% rispondenti] 
 
S5_6 Per quale delle seguenti attività l’Oratorio collabora con altre parrocchie/oratori del territorio? 
 

 Animazione del tempo libero  

 Attività di formazione degli animatori/educatori 

 Attività di progettazione e confronto rispetto alla pastorale giovanile 

 Oratorio Estivo/Grest 

 Progetti specifici d’intervento relativi a tematiche sociali legate al mondo giovanile 



 Altro (specificare) ________________________________  
[0% Non sa – 100% rispondenti] 

 
S5_7 Tra i gruppi sotto proposti, indichi se sono presenti in Parrocchia e il numero di ragazzi di questi gruppi 
partecipanti alle attività dell’Oratorio?  
 

  Presente 

1. Azione cattolica    

2. Comunione e Liberazione    

3. Comunità Magnificat    

4. Focolarini    

5. Gi.Fra ‐ OFS    

6. Neocatecumenali 
  

7. Rns ‐ Rinnovamento nello 
Spirito 

  

8. Scout Agesci 
  

9. Scout d’Europa ‐ FSE 
  

10. Unitalsi 
  

11. Altro………….. 
  

[0% Non sa – 100% rispondenti] 

 
S5_8 Tra le seguenti problematiche giovanili, indichi quali sono maggiormente presenti sul territorio di 
riferimento dell'Oratorio. Utilizzi, per graduare la sua risposta, la scala di risposta “molto, abbastanza, poco, 
per nulla presente, non sa”.   
 

  Molto  Abbastanza  Poco  Per nulla  Non sa   

1. Droga/tossicodipendenza            [13% Non sa – 87% 
rispondenti]

2. Violenza/ piccola 
delinquenza/bullismo 

          [5% Non sa – 95% 
rispondenti] 

3. Alcolismo            [14% Non sa – 86% 
rispondenti]

4. Difficoltà di integrazione dei 
minori stranieri 

          [8% Non sa – 92% 
rispondenti] 

5. Problemi di occupazione del 
tempo libero   

          [4% Non sa – 96% 
rispondenti] 

6. Abbandono scolastico            [11% Non sa – 89% 
rispondenti]

7. lavoro nero/non tutelato            [0% Non sa – 100% 
rispondenti]

8. Disoccupazione            [9% Non sa – 91% 
rispondenti]

9. problematiche  familiari            [5% Non sa – 95% 
rispondenti]

 
   



S5_9 Nel corso dell’anno pastorale 2015‐2016, l'Oratorio ha avuto rapporti di collaborazione con i seguenti 
Enti/agenzie/servizi territoriali in modo stabile o saltuario?     
 

  Si, in modo 
stabile 

Si, 
saltuaria
mente 

no 
 

1. Scuole primarie o secondarie di primo grado 
(6‐14 anni) 

      [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

2. Istituti scolastici superiori         [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

3. Uno o più assessorati Comunali (servizi 
sociali/ istruzione/ giovani/ cultura…) 

      [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

4. Ambito territoriale        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

5. Uno o più assessorati Regionali(servizi 
sociali/ istruzione/ giovani/ cultura…) 

      [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

6. Consiglio di zona/Circoscrizione (se presente)        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

7. ASL/consultorio familiare         [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

8. Associazioni ambientaliste o sindacali        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

9. Associazioni di volontariato che si occupano 
di temi sociali operanti nel quartiere/ 
Comune 

      [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

10. Comunità alloggio/ recupero per minori        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

11. Cooperative sociali        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

12. Associazioni Sportive        [0% Non sa – 100% 
rispondenti] 

 
S5_10 Nel corso dell’anno pastorale 2015‐2016, era attivo o è stato stipulato un 
protocollo/convenzione/accordo quadro con il Comune (sia direttamente che attraverso gli uffici Diocesani)?     
 
 Si, direttamente con l’Oratorio 

 Si, attraverso gli Uffici Diocesani 

 No  
[0% Non sa – 100% rispondenti] 

 
S5_12 L’oratorio è affiliato, ad una delle seguenti organizzazioni?  
 
 ANSPI 

 ACLI 

 CSI 

 PGS 

 Altro (specificare) ___________________________________________________ 

 L’oratorio non è affiliato a nessuna organizzazione  
[0% Non sa – 100% rispondenti] 

 
  



Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista   
Comuni 
 

Amelia 

Arrone 

Assisi 

Bastia Umbra 

Bettona 

Bevagna 

Cannara 

Castel Ritaldi 

Castiglione del Lago 

Città della Pieve 

Città di Castello 

Corciano 

Deruta 

Foligno 

Gualdo tadino 

Guardea 

Gubbio 

Magione 

Marsciano 

Montefalco 

Monteleone d'Orvieto 

Narni 

Nocera Umbra 

Orvieto 

Passignano sul 
Trasimeno 

Perugia 

Pietralunga 

San Giustino 

Spello 

Spoleto 

Terni 

Todi 

Trevi 

Umbertide 

 


